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Óriási harcok a nyugati Fronton.
Nem sikerült a franciáknak az áttörés.

Vezérkarunk jelentése.
Budapest, aug. 12.

Olasz harctér :
Tegnap nem volt. gyalogsági vál­

lalkozás, de annál élénkebb volt 
sok helyütt a tüzérségi harc és a 
repülő tevékenység. Olasz repülő- 
rajok a Hétközség fensikja fölött 
csekély magasságban repültek, mesz- 
sziről felismerhetően jelzett, tábori 
kórházakat támadtak m g és táma­
dásuknak betegek és betegápolást 
szolgálatot teljesítő személyek estek 
áldozatni.

Albániában nincs semmi különös 
esemény.

-'I vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.
Berlin, ang. 12.

Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös hadcsopovtja:
Az Yser és az Ancre között, az 

ellenség részleges előtörései több 
Ízben meghiúsultak. A Lystől északra 
egy erős angol támadást visszaver­

tünk. Az elleaség a csata arcvona- 
lán a Sorométól északra, valamint a 
Somme és Lyons között heves táma­
dásokat intézett ellenünk, amelyeket 
tüzűnkkel, részint ellentámadással 
visszautasítottunk. A Lyonsnál vívott 
harcokban az ellenség a helyiségen 
tört előre, ellentámadásunk ismét a 
falu északi Os keleti széléig vetette 
őket vissza. Lyons és az Ancre 
között heves részleges harcok. 
Ohoknetól délnyugatra megtámadtuk 
az ellenséget. Ancre, Rovons ország­
ot mindkét oldalán ellenséges táma­
dásokat meghiúsítottuk. Az Avre és 
Ois között a támadások a sötétség 
beálltáig tartottak, a támadásokat 
teljesen meghiúsítottuk. Külünösen 
súlyos veszteségeket szenvedtek a 
franciák l'illolotnál. A franciák 
tüzérségük előrevonásával, amely a 
páncélt:ocsikat. szorosan felzárkózva 
követte kísérelték meg az áttörés 
kierőszakolását, gyalogságunk s 
tüzérségünk vonalaink előtt össze­
lőtte az ellenséget.

Ltidendorff.

LEBÍI3 ÄBB,
Német repülök hat angol 
hajót elsülyesztettek. Orosz­
ország el van zárva a vi­

lágtól.
Ameland szigetén levő Naestből 

jelentik, hogy húsz német repülőgép 
és egy Zeppelin a sziget körül 
állomásozó angoi vadászflották ellen 
harcot vívott s az angol cirkálókból 
hat hajót elsülyesztettek. Az angel 
cirkálók pedig heves tüzeléssel le 
lőtték a Zeppelint, mely a tengerbe 
zuhant, később még négy német 
repülőgép jelent meg a Zeppelin 
segítésére, amely azonban elmerült 
a tengerben.

Oroszországban újabb zavarok 
vannak. Szentpéterváron óriási za­
vargások vannak. A táviróforgalom 
a külfölddel teljesen megszűnt. 
Oroszország a külfölddel csakis 
dróttalan távi*v utján érintkezhet.

Kérelem a

— Osztrák gyermekek megren- 
flégeltetésére adakoztak : Hajdú 
Imréné Sarkautyn-utea sütemény é.3 
•"* kor., Makói Újság szerk. 20 kor.

közönséghez.
Az osztrák gyermekek fel­

ügyelőinek elhelyezése.
Az üdülés végett hozzánk kül­

dött kis osztrák vendéggyermekek, 
hála a makói közönség jólelküségé- 
nek, valamennyien elhelyezést nyer­
tek a városban és mindenütt szere­
tetteljes bánásmódban és gondozás­
ban részesülnek. Nagy bajt okoz 
azonban a hatóságnak azon körül­
mény, hogy a gyermekekkel lekül­
dött felügyelők (tanítók és tanító­
nők) közziil többeket nem sikerült 
elhelyezni, jóllehet ez is oly fontos 
a gyermeknyaraltatási akció sikeres 
lebonyolítása érdekében, mint a 
gyermekek elhelyezése. Ismerve Makó 
lakosságának többször bebizonyított 
jószívűségét és áldozatkészségét, 
nem kétlem, hogy a hatóságnak ezt 
a kérdést is sikerülni fog megoldani, 
ha a város tehetősebb polgárai a 
hatóságnak segítségére sietnek. Azon 
kérelemmel fordul tehát a város 
közönségéhez, fogadja be szeretettel 
házába kis vendégeink felügyelőit 
is és ebbeli szándékát nálam beje­
lenteni szíveskedjék.

Dr. Petrorics György I
polgármester.

Makói tanár 
sikere Szentesen.
Boromisza Jenő előadása.

Szentesen két kulturelóadást tar­
tott Boromisza .Jenő főgimn. ta­
nár, lapunk volt szerkesztője a tu­
dományos mozgószinházban aug. 3-án 
és 5 én. Szentesen megjelenő „Al­
földi Ellenzék“ c. laptársunk cikké­
ből, melyet Lakos János Pál szen­
tesi- iró és festőművész i:t Boromi­
sza tanár előadásáról, közöljük a 
következőket:

„A két előadás bevezetés volt 
Boromisza -Jenő Szentesen a jövő­
ben tartandó többi előadásaihoz. A 
második előadásban szó volt min­
denről, ami Szentesen az utolsó két 
évtizedben történt - összefoglaló- 
lag . . . hogy Horváth Mihály püs­
pök városában kenyér sem terem 
elég már, hogy itt . . . Bartha mu­
zsikál, Koncz mintáz, a Lakosok dol­
goznak : ezek munkájától buzdítva 
akar Boromisza Szentesen előadni 
sorozatosan : Hőmérőstül kezdve — 
máig és máról! . . Hozza Isten !

Én az első estéről irok.
A ..modern“ szó azt» teszi „uj“, 

semmi mást ! pl. az újszülött gyer­
mek : modern. Uj, modern dolog a 
repülés is. — Az eszme is szárnyon 
száll, mint a repülőgép, ki egyszer 
a felhők felett az egekben gyönyör­
ködik, — máskor földi göröngyökön 
töri össze létét. En hiszem, hogy 
lesz még idő, hogy a repülőgép csak 
száll . . .

A háborús modernségről az életre 
s a mi magyar szellemi életünkre 
térve is vannak modernek, újak, 
első bevezető előadásában ezekről 
szélt Boromisza. — Itt is a szente­
sieken kezdte! — akik ott voltak, 
azok mondják el másoknak 1 — Az 
élő irodalom országos, hires alakjai­
ról folytatta előadását: Adyról, Ba­
bitsról, Kosztolányiról.

Ady „Vér és Arany “a az absolut 
férfiasság költészete; a férfi dicsé­
rete, aki erős és gavallér, azért ga­
vallér, mert erős. A magyar éppen 
jeliemében erős, uralkodó és alkotó. 
Itt Parist is említeni kell. Az a kö­
rülmények szülése, hogy miért volt 
Hunnia „dalos szegénylegényei“ szá 
mára Paris a hü Bakony! azaz a 
gyógyulás.

Magyar virágénekek születtek Pa­
risban : „Úgy csókolom meg az éle­
tet, mint orkideát a Léda haján.“

Az Arany János uyelvmtivészeté- 
nek folytatója: Babits, kinek előa­
dott „0 lyric love“ cimü verséből

idézve, a hallgatók lelkesedését, is 
idézve, e verset Írom ki:

Oh kedvesem ki vagy ? Előtted
[messze nyitó«, 

Az ég, sugárosan jársz sugaras
/helyen,

l tanad dús pokol, zivatar verte tir«, 
Lant. verte zivatar, Urai szerelem. 
Olvasva : előadni kell tudni a ver­

set: akik ott voltunk, az „előadó 
művészetéből“ Így tanultuk!

Most járnak expresszionista euró­
pai előadó művészek Budapestre, 
~~ csodálkozunk — hogy Boromisza 
Jenő, aki éppen az interpretálás mű­
vészetében feltétlenül kritikán felül 
áll, még csak készül Budapesten 
előadni! — Boromisza! Szentes hü! 
B. J. könyvei is Szentesen jelentek 
meg először: a temosván Arany J. 
társ. dicséretével kitüntetett „Arany 
János nyelvmüvészete“ cimii, clas- 
sicus, kritikai könvve i? ünmac. 
kiivö“ c. verseskönyve.

A megértető expresszionista mód­
ján előadva mély hatást, tett Ba- 
bits remek kis költeménye :

„A költő szól“ : a négy utolsó
I sora ez: ' • •

Csak egyet tudnék elfogni már, 
boldogabb lennék, mint a király, 
hűli fka, zárnám a kicsikét, 
Hallgatni örökre énekét.

Kosztolányi : „Magyar versek és 
Szonettek“ ciklusából e mélységes 
hatású részeket idézzük az előadó 
átérzésével :

A pásztor égő arcát vér lepi el,
S poroszt szivének nagy költésze-

[ tével,
Szólott a leányhoz : Tündérleány, 

/kisasszony.

Aztán az örök magyar fájdalom­
ban való részességről. „Zrínyi, 
a költő“ cimü szonettben :

Szeretlek téged harcos, hősi költő, 
Zord hadvezér, te rettegett, ie nagy, 
Ki a tiport magyarság szivbetöltő
Tartalma, lángja, édes fénye vagy !

Szó volt Juhász Gyulától — a mi 
Joó Tiborunkig ! Majd a- maevarok- 
nak az európaiakkal való Írói kap­
csolatáról.

En a kritikát azért Írtam igy, 
idézetekkel is, hogy a kíváncsiságot 
nálunk Szentesen Adyra, Babitsra, 
Kosztolányira : müveikre irányítsam 
főleg: először! . . . Vegyék köny­
veiket!“

Boromisza Jenő előadását Ízléses 
röpcédulák hirdették, melyeket a 
„Szentes és Vidéke“ nyomatott, s - 
egy eredeti 7 szinti plakát a jóhirü 
debreceni grafikus, exlibris rajzoló: 
0. Petrovics Emil festőművész

et.
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alketása, leírását a „Szentes és 
Vidékéiből idézzük, . . . Izmos 
szárnyú ifjú néz a felkelő nap felé ; 
érzési és gondoltai dacára a magyar 
közönynek fölfelé törekszenek ki­
tartóan . . .

Felülvizsgálják az ösz- 
szes segédszolgálato­

sokat.
Néhány nappal bejárta a sajtót 

az a hir, hogy a kormány újabb 
népfölkelő szemléket rendel el. Ezt 
a hirt illetékes helyen kereken meg­
cáfolták. A dementinek teljesen igaza 
volt : a honvédelmi minisztériumban 
abszolúte nem foglalkoznak a soro­
zás gondolatával abból az egyszerű 
ékből, mert a hadseregnek olyan 
tekintélyes emberanyag áll még ren­
delkezésére, hogy nincs szüksége az 
ötször is kimustrált alkalmatlanok 
újabb előállítására.

Az öreg népfelkelők elbocsájlása 
is azt bizonyítja, hogy a hadsereg 
állománya nem szorul a polgári la­
kosságból kiegészítésre, mert hiszen 
akkor nem engedhetik haza az öre­
gebb korosztályokat. A jövő kam­
pányra pedig pótlást kap a hadsereg 
a 18 évesek sorozásából.

A katonai adminisztráció a harc­
téri legénység pótlását legközelebb 
nem a népfelkelő szemlébe’, hanem 
a segédszolgálatosok újabb felülvizs­
gálásából — az u. n. Sichtung utján 
óhajtja előteremteni. Ezért elren­
delte a. kormány a pótiásügyek ve­
zetőjével egyetértve, hogy az egész 
hadsereg segédszolgálatos katonáit 

felülvizsgálják. De még irt is 
dokamentálódik, hogy nem égető 
hiány eliminálásáról van sző, mert 
a rendelkezés szerint csupán azok 
a segédszolgálatosok kerülnek az 
általános felülvizsgálat alá, akiket 
1918. január 1 je előtt minősítettek 
harci éri szolgálatra alkalmatlanok­
nak. Akik uz idén kaptak .segéd- 
szolgálati minősítést: azok nem 
fognak a repüiőbizottságok elé 
áliau i.

Az általános felülvizsgálat szep­
tember 1 én kezdődik.

— Az osztrák gyermekek nya- 
ralin tási költségeire a polgár­
mesteri hivatalnál a következő 
adományok folytak be; Pongrncz 
Sándor 100, Halász Sándor nyom­
dász 6, Sepsti István 50, Ars Sán­
dorul 20, Czene Mikálytié 10, Tőrök 
Ferencné 10, Gultmann Jakab 50, 
Szentpéteri József 20, Fodor Ferencné 
20, Molnár Antal 10, Iriiz Miksa 
100, Tőrök János 10, Sziirs Ferenc 
50, Széli József 10, Pfadler Lajos 
20, Szabó Mihály 10, Gera János 
20, Kovács Antal 20, Lengyel Sán­
dor 20, Szentpéteri Antal 20, Ka­
rácsonyi Péter 20. Iiácz József 20, 
Schwartz Sámuel 00, Politzer Jené 
200, Ehrenfeld Be mát 100 koronát.

— Anyakönyvi hírek. Házassá, 
get kötöttek: Ankes János Oláh 
Juliánnával, Aklan János Szekerke 
Juliánnával. Elhaltak: Molnár Etel 
2Q éves, Mezé Sándor 82 éves korában

Közgyűlés a városnál
A tisztviselők fizeíésrendezése. — Két miliő a kozélelme 
zési célokra. — A szegéngmenhái házi kezelésben. — 

A város nem adja el a maglódi erdőt.
Makó város képviselőtestülete ma 

tartotta rendes havi közgyűlését. A 
közgyűlésen igen fontos tárgyukat 
intéztek el, Egyik legfontosabb tárgy 
volt a városi tisztviselői kar fizetés- 
rendezés ügye, melyet végre ugy 
intéztek el, ahogyan azt derék, ne­
hezen dolgozó s a súlyos viszonyok 
között küzködó tisztviselőink .meg­
érdemlik.]

Persze a tisztviselők elleni gyű­
lölet is tajtékzott s ennek szabad 
folyást Csorba János engedett, aki 
a „szegény termelői osztály'1 ehisal- 
hetlen terheire való hivatkozással, 
érvelt a fizetésrendezés ellen. Csorba 
János tényleg agy néz ki, mint ogy 
„szegény termelő“, aki nehéz élet­
viszonyokkal küzd. A termelői osz­
tály részéiő! C. Kiss István beszélt 
higgadtan és okosan. Ez a beszéd 
méitó a termelői- osztályhoz de a 
Csorba János felszólalása magán 
viseli azt, amit közönségesen nad- 
rágos ember elleni gyűlöletnek szok­
tunk nevezni s épp ezért nem tart­
juk érdemesnek, hogy hírlapi köz­
léssel reklámot csináljunk az ilyen 
szellemi tornának.

Jackő Emil a képviselőtestületnek 
ezen értékes tagja válaszolt aztán 
Csorba Jánosnak és Csorba János- 
féle gondolkodásmódu képviselőknek 
ugy, ahogyan azt egyrészről derék 
tisztviselőink megérdemelték, más­
részről pedig, ahogyan az ilyen be­
szédeket, el kell intézni. Jackő be­
széde az elismerés hangja volt, 
amelyből kiérzett a tisztviselői ne­
héz munka iránti becsülés és nehéz 
helyzet őszinte s igaz méltánylása. 
A képviselőtestület magáévá is tette 
Jackő felszólalását s megszavazta a 
tisztviselők fizetés rendezését.

Fontos határozata volt a közgyű­
lésnek a polgári leányiskola ügye, 
melyben a. képviselőtestület ugy 
határozott, amint azt legutóbbi szú 
muokbati, ugy az iskola, mint a 
közönség szempontjából kívánatos­
nak tartottunk. Kimondta a kép­
viselőtestület, hogy mindent megtesz 
arra nézve, hogy az iskola már 
szeptember elején céljainak vissza- 
adassék.

A közélelmezési hivatal, illetve 
tűzifa, gabona s más szükségletek 
beszerzéséra a képviselőtestület a 
tanács javaslata alapján mór már 
megszavazta volna a félmilliót, ámde 
Jackó Emil felszólalásával megma- 
gyarázta, hogy ez az összeg lehetet­
lenül kevés akkor, midőn cs.tk az 
ellátatlanok gabonájának beszerzése 
több mint másfél millió koronát 
igényel. Javasolta, hogy a város 2 
milliós folyószámla kölcsönt vegyen 
fel, mely összeget aztán a szükség, 
hez képest vegye igénybe. A kép­
viselőtestület magáéra tette az in­
dítványt s igy határozott.

Nagy vita keveredett a maglódi 
erdő eladásának ügyénél. A polgár 
mester az eladást javasolta, mint­
hogy az jelenleg tényleg előnyös 
lenne a városra. A képviselőtestület 
egy része azonban arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy ha más 
ti a k megér az erdő annyit, hát a 
városnak is megéri. Az ügyben so­
kan hozzászóltak s elhangzott vitá­
ból mi elsősorban azon tényt szűrjük 
lo, hogy az ügy nem volt keliően elő 
készítve a tárgyalásra s igy okvet 
len uj tárgyalásra szorul már a 
vétel körül történt eljárási hibákat 
illetőleg is.

A szegénymonházra nézve is tör­
tént döntés. Igen helyes s okos 
döntés, az hogy a város házi keze­
lésbe veszi az élelmezést s igy 
aztán reméljivk, hogy a panaszok e 
téren teljesen megfognak szűnni.

Kimondta még a képviselőtestület, 
hogy 5 adótiszti állást átszei vez, 
adónyilvántartói állássá.

Egész sereg apró ügyet intézett 
még el a közgyűlés, mely szép 
rendben folyt le, csak az a kár, 
hogy a közbeszólás még pedig a 
csipkelődő s gúnyolódó, srellerues- 
kedni akaró közbe-zólás olyan hatal­
masan lábrikapott a közgyűlési 
teremben. Az ilyen szeilemeskedé 
sek egyenesen az idegekre hatnak s 
nagyban hozzájárulnak, hogy külön­
ben csöndesnek Ígérkező viták szén 
vedel messe, fajulnak. Mindenesetre a 
polgármester már csak a rend érde­
kében is leinthetné az ilyen közbe­
szólásukat, melyek egyáltalában nem 
emelik a közgyűlés nívóját.

FöMeáki határban a csörgő mellett, 
a Návay GyÜrgyná-féle földből,

nyolcvan hold föld
hagymát emelésre kiadó, amelyben 
még ez ideig hagyma nem volt 
és fel van szántva. Értekezni lehet

Landeszmann Mór
— gőzmaloLütuiajdonossal, — 
Szegedi-utca 80. szám alatt.

KI APÓ FÖLDEK.
Hagyma, vetemérty és gabona­

termelésre kiadók

1 RITZ MIKSÁNÁL
KIAPÓ FÖLD.

Az apát falvai határban 13 köb­
lös föld hagyma alá haszonbérbe 
kiadó.

Értekezhetni Qorcsa Péfar 
városi tanácsjegyzővel

Megengedik az 
ingatlanok árverését
Illeték alá esik a kereske­

delmi levelezés,
A kormány tudvalevőleg uj adó- 

és illetéktörvényt készít. A javaslat 
érdekes újítása, hogy az eddig 
illetékmentességet élvező keres­
kedelmi levelezést illetékköte­
lessé teszi, továbbá, hogy az 
örökösödési illetéket az eddigi 
1—5 — 10 százalékról 2 és f*i og 
százalékra emeli fel. Súlyos idei ék 
alá esnek a javaslat szerint a szó­
beli szerződések és opciók, a, melyek 
után a szabályszerű vagyonátruhá­
zási illetéket keli majd fizetni. 
Illetékkötelesek lesznek a bank utal 
vány ok é> betétkönyvek.

íiiet ék mentességet biztosit a ja­
vaslat s Pénzintézeti Közpo tnak 
és az Országos Központi Hitelszö­
vetkezetnek is.

A kormány az ilietékegyenéilék­
nek évi egy százalékra való fel­
emelését is tervbe vette. Ezzel le­
hetetlenné akarja tenni azokat a 
visszaéléseket, a melyeket egyes 
vállalatok részvénytársasági formá­
val követtek el. Megtörtént ugyanis, 
hogy nz ingatlan egyszerű eladása 
helyett, ez ingatlan megvételére 
csekély részvénytőkével részvény- 
társaságot alakítottak, az igatlant a 
részvény társaság formailag megverte 
azután a részvényeket adta el olyan 
magas áron, a mely az ingatlanok 
valódi értékének megfelel. így a 
kincstár csak azután a kis összeg 
után kapott illetéket, a melyért az 
ingatlant a részvénytársaság szinleg 
megvette. Miután a javaslat sze­
rint. most minden évben a részvény- 
társaság lesz kö-eles fizetni az egy 
százalékra felemelt illetékegyen- 
értéket és pedig ;>z ingatlan teljes 
értéke után, ilyen visszaélések le­
hetetlenné válnak.

Viszont károsodnak az olyan vál­
lalatok, a me'vek nagy, de nem 
jövedelmező ingatlannal bírnak és 
esetleg többet, űzetnek illetékegyen* 
élték címén, mint a vállalat mér- 
legszerinti nyeresége.

Az ingatlan árverések megenge­
désére vonatkozó javaslat a minis* 
toriamban ugyancsak készen van 
és a kormány szeptember elsejére 
tervezi annak életbeléptetését.

A rendelet az árverések megen­
gedésével egyidejűleg intézkedik a 
jelzálogos tartozások után felgyü­
lemlett régi kamatoknak az árverési 
vételárból való kielégítése tekinte­
tében is.

Hogy az ingatlanok árverésének 
tilalma mit jelentett a közgazdasági 
életre, az köztudomású. Az eladó­
sodott szőlőtulajdonosok, háztulaj­
donosok és földbirtokosok, akik a 
háborút megelőző súlyos gazdasági 
krízis idején a tönk széléa állott ik, 
a háborús konjukturák következté­
ben nemcsak hogy kifizethették 
minden adósságukat, de mind meg 
is vagyonosodtak. Mig ha a bábon
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6lején ne» tiltják le az árveréseket, 
a )ázak és földek potom árén gaz­
dát cserélnek és a régi birtokosok 
tőnkre mentek volna.
\ pénzintézeti érdekeltségeket 

i metilepotésszevíie» éri a kormány 
Lj terve, amely üir szerint már 
I j9j7, szeptemberében készen volt.
IKüldöttségekkel több ízben kérték 
I tó árverésekre vonatkozó tilalom 
megszüntetését és erre az volt a 
felelet, hogy a kormány korlátozta 
|aji ingatlanok forgalmát.

Tény az, hogy ma már nem köz- 
| érdek az ingatlan árverések tilalma 
lés Így ennek a visszavonása a leg- 
Iszélesebb körökben közmegelégedést 
I kelt.

sápi hír;
.4 Szent István napi népiin-

Kuepély előkészítése érdekében teg- 
|na|i délután a vármegyeház nagy- 
jtcruiében népes értekezlet volt, a 
Imit a távollévő főispán né helyett 

Heway István né vezetett. Az érie- 
llezlcr elhatározta, hogy a népün­
nepélyt augusztus 20-án délután 
knüezik a Szent István téren. A 
népünnepélyen reláilifandő sátrak 
beosztása és a sátrakban közremű­
ködő Hölgyek csoportosítására nézve 
negailapodott az értekezlet és meg­

bízta a sziikebbkörü rendezőbizotfc- 
págof. hogy a, részletes beosztást a 
baját hatáskörében essközöljo. A 
fcépönnepéiy programmja már nagy 
Fonásokban készen van. Mivel azoa- 
ban a reiidtizóségnok az a célja, 
hogy a műsor minél változatosába 

legyen, ezúton is felkérem azokat. 
Iliik n értekezleten részt nem vet­
lek, és a népünnepélyen szerepelni 
ragv segédKe-i'ii óhajtanak, hogy 
ben szándékukat Yertaa Endre tb. 
pjegyzővei közölni szivoskedjenek.

- Törvénnyel fogják fölemel, 
etni az olcsó földbérleteket, a 
fisguzdák körében — mint mór />- 
ntetlii* //- „c ól,aj nyilvánult 

őoyy u kormány szerezzen or- 
odást azoknak a kisbirtokosoknak.

I& földjüket a bábom előtt, ,íuj,j „ 
ri("'" flsd érében. aránytalanul kis 
TM8W bérbe adták. Réget,te U) ’><) 
Jfo/tdi koptok a bérbeadók egy hold 
Wirt, most din y,o koronái is 
fct'iek ért* ,, bérlők. A miniszter- 
r*!: Hdlen/et/e, hopp „ gazdák e. 
y?'nH rmJehttet ne,,, lehet orvo- 
P • he a I, érd és t külön, törpéim,/el 

a'./'' , end*zm, melgnek atapján a 
F " érződő /eleket nj, inéi- 
r é/o-óái, egyezség megkötésére dénu- 
**dheti,

I-, * fl«Ül iiszök és tche- 
f l6>«ígásu, A földuii velés- 
I- . ^ij'iszter folyó évi március 
Leu 1<>U- -j) 1 ,s. sz vendele- 
L'•? a k*rom évnél fiatalabb 
lálp ^entk vasuton való 

«Ä laSÄ Rágásának tilalma-
ÍKlél-e,b'en,ielt korlÁ$oz<> -ntéz- 
Pínvh'• & ltiP'rmuJÍhf,n a takar-
Tu/'j, lan7 kényszerítő hatása ezt 

eBi szükségessé tenné, el­

tekint s felhatalmazza ?, megyei 
alispánt és a varasuk polgármes­
tereit, nogy ott *, hol erre szük­
ség van, a tilalom alól a föl­
mentvényt megadhassa.

— Hazajött felakasztani magái
Xacsa Imre a 46. gy. e. gépfegy­
verosztaghoz beosztott, 32 éves küz- 
legéaye 24 órai szabadságot kapott, 
hogy rég »óm látott családját fel­
keresse. Úgy látszik azonban, hogy 
egész más miatt kérte a szabadsá­
got, mert hazaérve, Zrínyi-utca 6. 
sz. házának széna színjében felakasz­
totta magát és mire végzetes tettét 
észrevették, már halott volt. A reucl- 
ői.>ég, miután Nacsa Imre katona 
volt, táviratilag értesítette az ille­
tékes katonai parancsnokságot.
, ~ Víítosí paradicsom ki­
árusítása. A város a jövő hét 
elején nagyobb mennyiségű jól 
érett friss paradicsomot fog ki­
árusítani. Azok, akiknek paradi­
csomra van szükségük, sziikség- 
otitkot a legnagyobb mennyiség­

ben is beszerezhetik a városi 
zöldségüzemnél.

Ezer korona lesz egy szoba 
bútor. Illetékes helyen komoly mm- 
ká/aiok vannak folyamatban a but 
uzsora letörése érdekében. A kérdés 
annál is inkább fontos{ mert a/u ré­
terről hazatérő katonák a mai viszo­
nyok^ közön képtelenek megnősülni, 
családot alapítani. A központi ároizs- 
yá'ií bizottság hosszas tárgyalások 
után tervezetei dolgozott ki, mely 
szennt a gyáriparban előállított tö­
mörfádéi készüli bátorok árát a köz­
ponti ármzsgáló bizottság állapítja 
meg. A tervek szerint előrelát!)íólag 
egg normálisabb kivitelű szobabútor 
WOO—ldOO Kfog kerülni. Legköze­
lebb megjelenik a bútorok ino.rimdlá- 
saf elrendelő kormányintézkedés.

A kereskedői humor már mfikife- 
jezést. 1« talált ezeknek az áraknak 
a jellemzésére, azt mondja rá: 
/nchthauspreis, vagyis magyarul 
börtönviselési teherre! súlyosbí­
tott ár.

S míg a rendeletek világosan és 
naivaa megjelölik az árakat is, 
üuuig kéz alatt a legveszedelme­
sebb és legszemérmetlenebb árdrá­
gítás és uzsora folyik.

Meg kellene keresni azokat a ke­
zeket, amelyek alatt ezek az üzel­
mek folynak, meg kellene keresni 
és alaposan a körmére koppantani. 
Persze a hatóságnak már nem is 
merjük ajánlani a közbelépést, mert 
a közönség nemtörődömségével tehe­
tetlen. Az erkölcsi érzéket, amely­
nek minden ilyen kéz alatti esetben 
fel kellene háborodnia, nem pótol­
hatja a törvény, amelyről most min­
den idők tanulságainál világosan 
kitűnik, hogy legfeljebb csak bün­
tetni tnd, de a bűnöket megelőzni 
nem képes. Ha valamit nyilvános 
büunek deklarálnak, folyik tovább 
vígan, csak — kéz alatt.

A

Uzsora.
\ háborús viszonyok szótárában 

nem utolsó érd'.kességü ez a kife­
jezés : „kéz alatt“. Valii mikor an ­
nyit jelentett ez a kéz alatt, mini 
nem a közvetlenül az eladótól, ha­
nem másodkézből. Ebben nem volt 
semmi hűn és semmi szégyen, inig 
manapság a kéz alatt való vásárlás 
egyértelmű az uzsorával.

Kéz alatt, a nyilvánosság elke­
rülésével, titkos utakon csak olyan 
vásárlások és eladások történnek, 
amelyeket a törvény és rendeletek 
üldöznek, ami a szabályok kiját­
szásával, a közrend megkerülésével 
történik. Valamikor kéz alatt venni 
annyit jelentett, mint a normális 
áraknál olcsóbban venni, ma annyit 
jelent, mint a megszabott áraknál 
raagasabbán vem i. Ez igen termé­
szetes is, mezt a kéz alatt való 
eladás azért történik, hogy nagyobb 
árat érjen el az eladó s emellett 
számolni kell azzal a rizikóval is, 
ami .& rendeletek áthágásával jár. 
Ezért a titkos eladásokban számot­
tevő percentet emeli az árakat az 
a lehetőség, hogy a kihágásra rá 
jönnek s büntetést szabnak ki érte.

színház
I * «Baba.“ Vasárnap este másod­

szor játszották ezt a bájos zenéin 
operettet teljesen zsúfolt ház előtt. 
Az előadás ép oly kitűnő volt mint 
az első. Szebeay Margit, ez a szé- 
penfejlődo ifjú tehetség nagyszerű 
volt. Ennél jobb, szebb és bajosabb 
babát a szerző sem képzelhetett el. 
'főilettjei feltűnést is keltettek. Igen 
jó volt Révész Ilonka is. Nádasyné 
és Ketulós sokat nevettették a kö­
zönséget. A rendezés, a zenekar mind 
dicséretre méltóak. A közönség sMeat 
tapsolta különösen Szebeny Margitot.

Színházi heti műsor.
Kedden páratlan bérletben : Fél­

tékenység színjáték.
Szerdán páros bérletben itt elő 

szőr: O'ivegy kisasszony vig operett.
Csütörtök délután olcsó árakkal: 

Mágnás Miska nagy operett.
Csütörtök este bérletszünetben 

másodszor: Özvegy kisasszony.
Fentek páratlan bérletben itt elő­

ször : Tavasz és szerelem nagy ope­
rett.

Szombat páros bérletben másod­
szor : Tavasz és szerelem.

* „Özvegy kisasszony.“ Óriási 
érdeklődéssel várja a közönség en­
nek a kedves zenéjü és rendkívül 
vig mulatságos szövegű operettnek 
a bemutatóját. Az „Özvegy kisasz- 
szony“ vezető szerepeit: Révész 
Ilonka, Szebeny Margit, Komlós, 
Tibor, Kürthy, Rónai és Thorma 
játszik.

* „Mágnás Miska“ — déleién. 
Csütörtökön délután olcsó árakkal 
a „Mágnás Miska“, ez a páratlan 
sikerű operett van műsoron : Kom- 
lóssal, Révész Ilonkával, Szebennyel 
és Tiborral. Az előadás iránt már 
is igen nagy az érdeklődés.

patakmaiom 
tündére.

Irt»: TölsrTMty Miiéi*

Minden iog fentertva.
Elemérnek szinte fájt, hogy anyja 

öt nem emlegeti s az ágyához kö- 
litve, komor tekintettel nézet rá. 
Majd Gedeonhoz fordult :

— Doktor or, úgymond, nem jó 
lenne még egy orvost hívni consi- 
liumra ?

— Erre nincs ok !
Önnek nem elég ok e súlyos 

helyzet? fakadt ki Elemér.
— Itt csak a természet segíthet I 

jegyzé meg az orvos. Ha el tudna 
szenderedni a beteg, akkor talán 
örvendetes fordulat állana be.

Loráutffyné megérté a célzást és 
egészen nyugodtan viselte magát. 
Szemét behunyva tartotta, mintha 
csakugyan alvó félben lenne

Az orvos most az ablakfalkének 
tartott s intett Elemérnek, hogy kö­
vesse őt.

Nagyságos ur! monda komoly 
szomorúsággal, közeledik a vég.

Csak nem ? kérdé Elemér két­
kedve. Ön alighanem csalódik. Nem 
úgy néz ki a beteg.

— Ön kételkedik ? Valóban saj­
nálom ! Az eredmény azonban saj­
nos, nekem fog igazat adni.

— Mikorra várja hát a katasz­
trófát, doktor ?

Öt vagy hat óra hosszáig még 
elhúzhatjuk, de akkor, ha csak cso­
da nem történik, okvetlenül be fog 
következni.

Elemér maga elé dermeszté te­
kintetét. E szerint tehát eddigi 
kételyei alaptalanok lennének s 
csaknem szemrehányást tett magá­
nak, hogy nem akart hini az orvos­
nak.

Megbánástól áthatva, anyjához 
akart menni, az orvos azonban visz- 
szatartotta.

— Most ne háborgassa! mondá.
A természet esetleg csodát vihet 
véghez. Ha nagyságodnak valami 
elintézni valója lenne otthon _ y<s= 
gézzé most, hogy aztán később is­
mét itt lehessen.

- Mikorra gondolja, doktor ur, 
hogy itt legyek ?

— Úgy öt-hat óra múlva! Ad­
digra Etelka kisasszony is bizonyá­
ra megérkezik.

Házeladás.
A Vásárhelyi-utca 51. sz. alatti 

nagy sarokház, melyben jó for­
galmú ftiszerüzlet ran, sok lakó­
szobával, nagy udvar s kerttel 
és az üzletberendezéssel szabad­
kézből eladó. Értekezni lohet 
Szarta Miksa tánctanitóvaí, 
k;. az eladással meg van bízva.

*V' - * « * *5 ? - *■ .....
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A verebesi és bánomi szőlőben 
MŐlö-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Kiadó föld.
A vÁrostól mintegy 12 kiló­

mé térré, a királyhegyesi-ut men­
tén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FOLP

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iritz Sámuel özv. cég.
C3*i11/Ü7
MiáMlWll

Figyelmébe!

gabona vagy kukorica alá kiadó.
Értekezhetni a „Makói Füg­

getlen Újság"4 kiadóhivatalában.

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb

üvegekben. Legfinomabb

ruhajeleő-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, synthe- 
tikon nagy tubusban, bélyegző­
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők
KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-n. 1.

— KINCS PÍRJA a „Gavallér“ niko. 
tinmentes cigaretta hüvelynek. Kapható 
Kovács Sándor papirkereskedésében Sze­
gedi utca 1 szám.

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tanonc- 
nak, hol kellő szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betüszedő-
tanoncok

felvétetnek és saját, felügyeletem 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

„Gavallér”
cigaretta-hüvely 

s papír
nikotin mentes. K a p h a 16

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makó, Sze­
gedi-utca 1. (Dégi István házában.)

Hirdessen
—Máj

Csanádvarmep-ve 1 egei téri ed tehb naDÜamáhe.

Makói
Független Újsága
hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg- 
geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. (|| 
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg. $| 

frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.
Dacára a háború okozta drágaságnak, JJ

hirdetéseket
olcsó álban vpsz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.3
Földbérbeadók figyelmébe!

A Makói Független Újságot Makó város és ('sanádmegye |l 
hagymakertészeinek túlnyomó része olvassa s így már egy- || 
szer megjelenő hirdetés után is meg van a ki várit eredmény. |l

Sgyg.gSft5 teltté
ttQ

ßix&ß 
elttte GYfZ&Ső WßWM

cAG

Legfinomabb levélpapiro
Vászonntánzatu, hártya és erős 
csont-levélpapirok, bélelt borí­
tékkal, nagy választékban. —

Kívánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák! Valódi Xohinor tinta- és fe­
kete-ceruzák, Hardtmnth és 
Fáber 2-s és 3-s számnak.
Színes ceruzák fában ! Tinták Legfinomabb fekete és 

színes tinták, mindenféle 
színben. Első minőségű 
ruhajelző tinta !

Tollak, tollszárak! Cigaretta hüvely és papír!
Képes-lapokból nagy választék.
Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor 1
g -sgv<2

GÍ^fckG
Nyomatott Kovács Sándor villauyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.

eittte

ti


